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INFORMACOES GERAIS

1. Este caderno contém 60 questdes de mudltipla escolha, as quais
apresentam 4 opg¢fes cada uma, assim distribuidas:

Prova de Portugués com 15 questdes, numeradas de 01 a 15.
Prova de Matematica com 15 questdes, numeradas de 16 a 30.
Prova de Fisica com 06 questdes, nhumeradas de 31 a 36.
Prova de Quimica com 06 questdes, numeradas de 37 a 42.
Prova de Biologia com 06 questdes, numeradas de 43 a 48.
Prova de Geografia com 06 questdes, numeradas de 49 a 54.
Prova de Histéria com 06 questdes, numeradas de 55 a 60.

2. Aprovaterd 3 horas de duragao, incluindo o tempo necessario para
marcar as respostas.

3. Somente a ultima folha podera ser destacada durante a realizagdo

das provas.
- J

e A\
INSTRUCOES

1. Leia, atentamente, cada questdo antes de responder a ela.

2. Nao perca tempo em questdo cuja resposta lhe pareca dificil; volte
a ela, quando Ihe sobrar tempo.

3. Faga os célculos e rascunhos neste caderno de questdes, quando
necessario, sem uso de maquina de calcular.

4. Marque a folha de respostas, preenchendo, corretamente, a opgéao
de sua escolha. O numero de respostas devera coincidir com o
nimero de questdes.

5. Devolva ao aplicador este caderno de questdes e a folha de res-

ostas.
. P %







LINGUA PORTUGUESA E LITERATURA BRASILEIRA

As questdes de (1) a (11) referem-se ao texto de Machado de Assis.

Um apdlogo

Era uma vez uma agulha, que disse a um novelo de linha:

Por que estd vocé com esse ar, toda cheia de si, toda
enrolada, para fingir que vale alguma cousa neste mundo?

— Deixe-me, senhora.

— Que a deixe? Que a deixe, por qué? Porque lhe digo que
estd com um ar insuportavel? Repito que sim, e falarei sempre
que me der na cabeca.

— Que cabecga, senhora? A senhora néo é alfinete, é agulha.
Agulha ndo tem cabeca. Que lhe importa o meu ar? Cada qual tem
o ar que Deus lhe deu. Importe-se com a sua vida e deixe a dos
outros.

— Mas vocé é orgulhosa.

— Decerto que sou.

— Mas por qué?

—E boal! Porque coso. Ent&o os vestidos e enfeites de nossa
ama, quem € que 0s cose, sendo eu?

— Vocé? Esta agora é melhor. Vocé é que os cose? Vocé
ignora que quem 0S cOSe Sou eu, e muito eu?

— Vocé fura o pano, nada mais; eu € que coso, prendo um
pedaco ao outro, dou feicdo aos babados...

— Sim, mas que vale isso? Eu é que furo o pano, vou adiante,
puxando por vocé, que vem atras obedecendo ao que eu faco e
mando...

— Também os batedores vao adiante do imperador.

—Vocé é imperador?

— Nao digo isso. Mas a verdade é que vocé faz um papel
subalterno, indo adiante; vai s6 mostrando o caminho, vai fazendo
o trabalho obscuro e infimo. Eu é que prendo, ligo, ajunto...

Estavam nisto, quando a costureira chegou a casa da
baronesa. N&o sei se disse que isto se passava em casa de uma
baronesa, que tinha a modista ao pé de si, para ndo andar atras
dela. Chegou a costureira, pegou do pano, pegou da agulha, pegou
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da linha, enfiou a linha na agulha, e entrou a coser. Uma e outra
iam andando orgulhosas, pelo pano adiante, que era a melhor das
sedas, entre os dedos da costureira, ageis como os galgos de
Diana — para dar a isto uma cor poética. E dizia a agulha:

- Entdo, senhora linha, ainda teima no que dizia ha pouco?
Nao repara que esta distinta costureira s6 se importa comigo; eu é
gue vou aqui entre os dedos dela, unidinha a eles, furando abaixo e
acima...

Alinha n&o respondia nada; ia andando. Buraco aberto pela
agulha era logo enchido por ela, silenciosa e ativa, como quem
sabe o que faz, e ndo esta para ouvir palavras loucas. A agulha,
vendo que ela ndo lhe dava resposta, calou-se também, e foi
andando. E era tudo siléncio na saleta de costura; ndo se ouvia
mais que o plic-plic-plic-plic da agulha no pano. Caindo o sol, a
costureira dobrou a costura, para o dia seguinte; continuou ainda
nesse e no outro, até que no quarto acabou a obra, e ficou
esperando o baile.

Veio a noite do baile, e a baronesa vestiu-se. A costureira,
gue a ajudou a vestir-se, levava a agulha espetada no corpinho,
para dar algum ponto necessario. E enquanto compunha o vestido
da bela dama, e puxava a um lado ou outro, arregacava daqui ou
dali, alisando, abotoando, acolchetando, a linha, para mofar da
agulha, perguntou-lhe:

- Ora, agora, diga-me, quem é que vai ao baile, no corpo da
baronesa, fazendo parte do vestido e da elegancia? Quem é que
vai dancar com ministros e diplomatas, enquanto vocé volta para a
caixinha da costureira, antes de ir para o balaio das mucamas?
Vamos, diga la.

Parece que a agulha n&o disse nada; mas um alfinete, de
cabeca grande e ndo menor experiéncia, murmurou a pobre agulha:
- Anda, aprende, tola. Cansas-te em abrir caminho paraelae ela é
gue vai gozar da vida, enquanto ai ficas na caixinha de costura.
Faze como eu, que nao abro caminho para ninguém. Onde me
espetam, fico.

Contei esta histdria a um professor de melancolia, que me
disse, abanando a cabeca: - Também eu tenho servido de agulha
a muita linha ordinaria!

ASSIS, Machado de. Um apélogo. De conto em conto. S&o Paulo: Atica, 2003, p. 69-72.
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QUESTAO 01
NAO se pode afirmar que o narrador do texto

a) focaliza elementos do cotidiano relacionados a elite brasileira.
b) mostra-se cético em relacdo ao jogo de aparéncias mundanas.

c) propde, sutilmente, a crenga em novas formas de harmonia em
sociedade.

d) apresenta as personagens compondo distintos lugares na
estrutura social.

QUESTAO 02
Sobre o género do texto “Um apélogo”, pode-se afirmar que

a) privilegia a organizacdo dissertativa na constru¢do do enredo
intrincado.

b) representa o género poético de fundo religioso com argumentos
moralistas.

C) se aproxima a estrutura de um conto pelo aparecimento do tempo
psicolégico.

d) se assemelha a fabula pela utilizacdo de elementos figurativos
para realizar uma critica.
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QUESTAO 03
NAO se pode depreender do texto que a(os)

a) agulha e a linha simbolizam a dificuldade humana de se partilhar
uma vida.

b) caixinha da costureira revela-se lugar obscuro em oposicdo ao
luxo a ser exibido no baile.

€) ministros, os diplomatas e o professor de melancolia sdo
personagens imprescindiveis ao nicleo da trama.

d) alegoria da narrativa representada pelo vestido da baronesa
constréi-se a medida que a costureira trabalha.

QUESTAO 04

I- “Faze como eu, que ndo abro caminho para ninguém. Onde
me espetam, fico.”

[I- “Também eu tenho servido de agulha a muita linha ordinaria!”

Com base na relagdo entre os trechos, pode-se concluir que o
objetivo do narrador é

a) levar o leitor a evitar os interesses mesquinhos do jogo social.

b) revelar uma mordaz ironia quanto a falsa cordialidade das
relacbes humanas.

c) demonstrar que a agressividade da agulha deveu-se a atitude
fatil e errbnea da linha.

d) evidenciar a necessidade de cada um defender seus interesses
no mundo competitivo.
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QUESTAO 05

Referindo-se ao conto de Machado de Assis, afirma-se:
I- O texto apresenta narrador em terceira pessoa.

II- Os fatos sao narrados em ordem cronolégica.

llI- As protagonistas representam a luta do bem contra o mal.

IV- H& mescla entre discurso direto e discurso indireto.

Estdo corretas apenas as afirmativas

a)lell.

by llelll.
o)l llelV.
d)l, llelv.

QUESTAO 06

Sobre o texto “Um apélogo”, é correto afirmar que

a) o narrador desenvolve a trama a partir de um lugar situado no

futuro em relacéo aos fatos apresentados.

b) a expresséo “era uma vez” retira o carater de verossimilhanca

dos fatos narrados.

c) os dialogos contribuem para distanciar o enredo do conto ao

das fabulas.

d) as personagens vivem um conflito narrado pelo professor de

melancolia.

Educagdo Profissional Técnica Integrada de Nivel Médio « 1° Semestre 2009



QUESTAO 07

“—Sim, mas que vale isso? Eu é que furo o pano, vou adiante, puxando
por vocé, que vem atras obedecendo ao que eu fago e mando...

— Também os batedores véao adiante do imperador.

—Vocé é imperador?”

Sobre o trecho, pode-se afirmar, corretamente, que a linha

a) compara a agulha a uma personagem da realeza.

b) exalta o valor da agulha ao relaciona-la a batedores.

c) evidencia a abertura de caminhos para a passagem da adversaria.

d) critica a agulha por esta se considerar importante como um
imperador.

QUESTAO 08

“Chegou a costureira, pegou do pano, pegou da agulha, pegou da
linha, enfiou a linha na agulha, e entrou a coser.” Esse trecho foi
reescrito das seguintes maneiras:

I- Chegou a costureira, pegou o pano, a agulha, a linha, enfiou-a na
agulha e comecou a coser.

II- Chegou a costureira, pegou de pano, agulha e linha, enfiou na
agulha, onde, entdo, comecou a coser.

IlI- A costureira chegou, pegou do pano, da agulha e da linha, que
enfiou na agulha, e entrou a coser.

IV- A costureira chegou, pegou pano, agulha, linha, a qual enfiou na
agulha, e entrou a coser.

V- Chegou a costureira, pegou pano, agulha e linha, os quais en-
fiou na agulha, e comecou a coser.

O emprego dos pronomes esta correto apenas em
a) LlleVv.

b) I, lelV.

c) LleW.

d I, IVeV.
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QUESTAO 09
Manteve-se a ordem direta dos termos da oracado na frase:

a) “A agulha, vendo que ela ndo lhe dava resposta, calou-se
também, e foi andando.”

b) “Caindo o sol, a costureira dobrou a costura, para o dia seguinte;
continuou ainda nesse e no outro, (...)"

¢) “E eratudo siléncio na saleta de costura; ndo se ouvia mais que
o plic-plic-plic-plic da agulha no pano.”

d) “A costureira, que a ajudou a vestir-se, levava a agulha espetada
no corpinho, para dar algum ponto necessario.”

QUESTAO 10
O uso das virgulas esta corretamente justificado em:

a) “— Entdo, senhora linha, ainda teima no que dizia h4 pouco?”
(SEPARAR VOCATIVO)

b) “A agulha, vendo que ela ndo lhe dava resposta, calou-se tam-
bém, (...)” (SEPARAR APOSTO)

c) “A costureira, que a ajudou a vestir-se, levava a agulha espetada
no corpinho, (...)” (SEPARAR ORACAO ADVERBIAL LONGA)

d) “Uma e outra iam andando orgulhosas, pelo pano adiante, que
era a melhor das sedas”. (INTERCALAR ORAGAO EXPLICATIVA)
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QUESTAO 11
O trecho que apresenta uma relacao entre idéias opostas é:

a) “Quem é que vai dancar com ministros e diplomatas, enquanto
vocé volta para a caixinha da costureira?”

b) “- Ora, agora, diga-me, quem é que vai ao baile, no corpo da
baronesa, fazendo parte do vestido e da elegancia?”

c) “Por que esta vocé com esse ar, toda cheia de si, toda enrolada,
para fingir que vale alguma cousa neste mundo?”

d) “Caindo o sol, a costureira dobrou a costura, para o dia seguinte;
continuou ainda nesse e no outro, até que no quarto acabou a
obra, e ficou esperando o baile.”

QUESTAO 12
A explicacdo para a grafia dos “porqués” NAO estéa correta em

a) “Que a deixe, por qué?” (PRINCIPIO DE UMA EXPLICAGAO)
b) “E boa! Porque coso.” INTRODUGAO DE UMA EXPLICACAO)

c) “Porque lhe digo que estad com um ar insuportavel?” INTRODUCAO
DE RESPOSTA)

d) “Por que esta vocé com esse ar, toda cheia de si, toda enrolada,
para fingir que vale alguma cousa neste mundo?” (INiCIO DE
PERGUNTA INDIRETA)
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As questdes de (13) a (15) referem-se a leitura do livro De conto
em conto.

QUESTAO 13

Ao se estabelecer relagao intertextual entre os contos “Um apdlogo”,
de Machado de Assis, e “O homem que sabia javanés”, de Lima
Barreto, pode-se inferir que os textos

a) estabelecem uma critica severa em relagcdo a hipocrisia social.

b) possuem o interesse de censurar as vaidades e invejas
humanas.

c) expdem ressentimentos dos autores por serem mulatos e terem
origem social humilde.

d) voltam-se para a dissecacdo dos costumes e do espaco
suburbano do Rio de Janeiro.
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QUESTAO 14

O conflito de interesses é tema comum no livro De conto em conto.
E INCORRETO afirmar que o conto

a) “O torcedor”, de Carlos Drummond de Andrade, apresenta
oposicdes, mas elas sdo contornadas pela sutil estratégia do
protagonista.

b) “Boa de garfo”, de Luis Vilela, mostra instigante didlogo entre
homens com interesses distintos, mas, em seu desfecho,
entram em acordo.

c) “Biruta”, de Lygia Fagundes Telles, destaca conflitos entre as
intencbes de Alonso e os de Dona Zulu, na noite de Natal, quando
surge uma feliz solucdo para ambos.

d) “Negdcio de menino com menina”, de lvan Angelo, sugere, em
seu final, o entendimento entre duas personagens, apesar da
constante disputa de interesses.

QUESTAO 15

Os contos que tematizam a relagéo de afeto entre crianca e animal
séo
a) “Passeio”, de Fernando Sabino e “Neg6cio de menino com

menina”, de lvan Angelo.

b) “Biruta”, de Lygia Fagundes Telles e “Negdcio de menino com
menina”, de lvan Angelo.

c) “Boa de garfo”, de Luiz Vilela e “Biruta”, de Lygia Fagundes
Telles.

d) “Plebiscito”, de Artur Azevedo e “Festa”, de Wander Piroli.
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MATEMATICA

QUESTAO 16

A um cliente de uma companhia telefnica foi oferecido o seguinte
plano:

gratuidade em 10 horas de ligacdo por més
R$ 38,00 pela assinatura mensal
R$ 0,02 por minuto que exceder as 10 horas

Considerando que o cliente contratou esse plano, e gue o consumo
foi de 17 horas e 23 minutos em outubro, e de 8 horas e 45 minutos
em novembro, logo, sua despesa nos dois meses foi de

a) R$ 84,86
b) R$ 95,36
c) R$ 96,86
d) R$ 107,36
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QUESTAO 17

Considere os conjuntosA={6,7,8,9,10} e B={1,2,3,4,5}. O

. aZ + b? ~
namero b emque a € A e b e B ,NAO pode ser
a) inteiro.
b) negativo.

¢) positivo menor que 10.

d) positivo maior que 10.
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QUESTAO 18

O lucro de uma empresa, para cada quantidade x de unidades
vendidas, é expresso por L(x) = 10x — 3. Se esse lucro nao foi
inferior a 5 e ndo ultrapassou 55 unidades monetarias, entdo, a
guantidade de unidades produzidas pertence ao intervalo

a) [1,5]
b) [3.8]
c) [5.9]
d) [2,10]
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QUESTAO 19

A razdo entre o perimetro do hexagono regular ABCDEF e o
perimetro do triangulo ACE, nessa ordem, é

1
a) 2 A B

b)?

C)\/§ F C

d) _23@
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QUESTAO 20

Os precos do arroz (A) e feijao (F), nos supermercados S, e S, ,
estdo discriminados nos seguintes graficos:

preco por quilo preco por quilo
em reais em reais
A A
6 6
4 ||
3
»
A . A F .
alimentos alimentos
Sl Sz

Nos supermercados S; e S,, as embalagens de arroz e feijao sao
sempre de um quilo. Um consumidor X foi a S: e gastou R$ 30,00,
comprando arroz e feijdo. J4 o consumidor Y teve uma despesa de
R$ 36,00, adquirindo a mesma quantidade de cada produto em S..
Assim sendo, o total de alimentos, em kg, que cada um comprou é

a)6
b) 7
c)8
d)9
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QUESTAO 21
Considere a seqliéncia abaixo:

19+2=11
129+3=111
1239+4=1111

Nessas condi¢cfes, o numero 1 111 111 111 pode ser escrito da
forma

a) 123 456.9 + 7

b) 1234 567.9 + 8

c) 12 345678.9 + 9
d) 123 456 789.9 + 10
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QUESTAO 22

A figura mostra o corte transversal de um cabo de alta tensao, no
formato cilindrico, composto de borracha em sua composicao, e
por um agrupamento de quatro fios de cobre, também cilindricos e
iguais entre si.

fio de cobre

borracha

It cabo

Sabendo-se que as cinco circunferéncias sdo tangentes entre si e
gue a soma dos raios dos quatro fios € 8, o raio do cabo vale

a)2(vV2+1)
b) 8(v 3 + 1)
c) 3(V 2 + 1)
d)3(V3+2)
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QUESTAO 23

Na geometria plana, quando sdo conhecidos os trés lados a, b e c
de um tridngulo qualquer, é possivel calcular a area S sem

necessidade da determinagéo de sua altura, utilizando a férmula

a+b+c &
2

de Herdo: S=p(p-a)(p—-b)(p—c) , emque p =
0 semiperimetro.
Considere a figura abaixo de um terreno triangular cujos lados

medem 4x -2, 2x +2 e 2x, com area e perimetro de mesmo
valor numérico.

A area desse terreno é igual a
a)24
b) 26
c) 28
d) 30
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QUESTAO 24

Um produto com embalagem de 500 ml estd em promocgéao, no
supermercado A, por R$ 9,60. Esse mesmo produto € vendido
em embalagem de 250 ml, no supermercado B, por R$ 7,68. Se
os 500 ml forem adquiridos em B, paga-se a mais

a) 50%
b) 55%
c) 60%
d) 65%
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QUESTAO 25

No quadrilatero ABCD abaixo,

A D

AE é bissgtriz do angulo BAD, AB =2, BE =1 e os angulos ADC,
BEA e BCE s3o retos.

Analisando essa figura, afirma-se:

I- O angulo BEC é congruente com AED.
II- Amedida de AE é igual a de CD.
llI- Os triangulos BCE e ADE sao semelhantes.

IV- A area do triangulo ABE é o quéadruplo da area do triangulo
BCE.

V- Aarea do triangulo ABE é igual a area do triangulo BCE.

Estdo corretas apenas as afirmativas

a) I, llelV.
b) I,1leV.
) Il lelV.

d) 1l IVe V.
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QUESTAO 26

Considere o nimero real a, tal que 0 < a < 1. Entre 0os nimeros
abaixo, o maior que a é

a) ad
b) 0,8a
c) a?

d vVa
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QUESTAO 27

Um artesdo, ao criar um brinco, corta de uma chapa de metal cinco
triangulos equilateros, de tamanhos diferentes que séo fixados um
sobre o outro, do maior para o menor, ficando igualmente
espacados. Para melhorar o seu acabamento, colam-se pedras
de “strass” nas laterais dos tridangulos, conforme a figura.

Sabendo-se que a quantidade de “strass” em cada lado
proporcional ao seu tamanho e que o lado menor mede 1 cm,
correto afirmar que a soma dos comprimentos de todos os lados é

D D~

a) 42
b) 45
c) 48
d) 51
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QUESTAO 28

Sobre um mesmo segmento, sdo marcadas as temperaturas de
duas escalas termomeétricas conforme mostra a figura.

E, 6 18

E, 15 33
Se atemperaturaem E, for ___ , entdo, a correspondente em
E,sera —.

A opcao que completa, corretamente, as lacunas é

a)l0e7.

b) 10 e 21.
c) 15 e 24.
d) 30 e 75.

QUESTAO 29

Os nameros naturais x, y e z sao 0os menores divisores, pelos
guais se pode dividir 2 700, 1 080 e 4 500, respectivamente, obtendo-
se, desse modo, quocientes iguais. Assim sendo (y.z):x vale

a) 5
b) 6
c) 8
d) 10
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QUESTAO 30

Os gréficos das funcdes f(x) = x(6 — 2x) e g(x) = x — 3 cruzam-se
nos pontos P e Q do sistema cartesiano. Pode-se afirmar que P e
Q pertencem, respectivamente, ao

a) 1° e 2° quadrantes.
b) 3° e 4° quadrantes.
¢) 3° quadrante e eixo das abscissas.

d) eixo das ordenadas e 2° quadrante.
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FISICA

QUESTAO 31

Referindo-se aos estudos de Eletricidade e Magnetismo, afirma-se:

| - Cargas elétricas de mesmo sinal atraem-se.

Il - Os corpos adquirem cargas de mesmo sinal, na eletrizacao por
contato.

Il - O funcionamento de campainhas convencionais baseia-se no
principio fisico utilizado no eletroima.

IV - O norte magnético terrestre coincide com o norte geografico
da Terra.

Estdo corretas apenas as afirmativas

a)lell.
b)lelV.
c)llelll.
d)lllelV.

QUESTAO 32

Uma televisdo com poténcia de 100 W, ligada 5 horas por dia, du-
rante um més, gasta uma energia, em kWh, aproximadamente, de

a) 10.
b) 15.
c) 30.
d) 50.
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QUESTAO 33

Para diminuir os efeitos do frio, um passaro eri¢ca suas penas. Esse
procedimento tem como justificativa o fato de

a) o ar ser isolante térmico.
b) o ar ser condutor elétrico.
c) as penas do passaro serem isolantes térmicas.

d) as penas do passaro serem condutoras elétricas.

QUESTAO 34

A grandeza fisica que informa sobre o grau de agitacao de atomos
e moléculas é a(o)

a) massa.
b) presséo.
c) volume.

d) temperatura.

QUESTAO 35

Uma balanca registra massas iguais para dois cubos, A e B, feitos de
materiais impermedaveis. Quando sdo colocados em um recipiente
gue contém agua, o corpo A afunda e B flutua. A partir dessas infor-
macbes, é correto concluir que

a) o volume de A é menor do que o de B.
b) a densidade de A é menor do que a de B.
c) ambos tém mesmo volume e densidades iguais.

d) ambos tém a mesma densidade e volumes diferentes.
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QUESTAO 36

Um dinamdmetro preso ao teto de um elevador suporta um bloco
de peso P e registra um forca F conforme mostra a figura abaixo.

i)
F

O guadro seguinte resume as consideracdes dessa situacao fei-
tas por quatro estudantes.

Estudantes | Valores registrados CondigGes de movimento
no dinamdmetro do elevador
1 F<P sobe em movimento retardado
2 F<P desce em movimento uniforme
3 F=P desce em movimento uniforme
4 F>P desce em movimento acelerado

Estdo corretas apenas as consideracdes dos estudantes
a)le?.
b)les3.
C)2ed4.
d)3e4.
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QUIMICA

QUESTAO 37

A densidade, propriedade muito Util para diferenciar materiais, indica
a presenca de impurezas em casos mais especificos. O recipiente
a seguir contém varios materiais com diferentes densidades.

Materiais Densidades (g/mL)

Agua 1,00

Aluminio 2,70

Couro seco 0,86

Cloroférmio 1,48

- oam Etanol 0,79
Ferro 7,87

— Giz 2,50
Madeira seca 0,15

Mercario 13,5

Osso 1,70

Usando a tabela, pode-se afirmar, corretamente, que os materiais
presentes no recipiente, de baixo para cima, sédo

a) etanol, couro seco, agua, € giz.
b) mercurio, aluminio, agua e madeira seca.
c) cloroférmio, barra de ferro, etanol e 0sso.

d) 4gua, madeira seca, cloroférmio e couro seco.
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QUESTAO 38

Uma determinada substancia sélida X foi aquecida durante 25
minutos. Os valores de temperatura e tempo foram registrados e
com eles foi construida a curva de aquecimento seguinte.

T(C) 4 F
130 D E
s3] B C
A
0 4 10 13 20 25 ¢ (min)

Analisando o grafico, é correto afirmar que

a) 0 aguecimento da substancia X foi feito em banho de agua fervente.
b) a temperatura de ebulicdo depende da quantidade da substancia X.

c) a substancia X é pura, pois a curva apresenta patamar de fuséo
e ebuligéo.

d) nos trechos AB e CD, a substéncia pode ser encontrada em
duas fases.
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QUESTAO 39

Uma mistura foi separada através dos processos X e Y conforme

esquematizado.
‘ mistura \

X
T.E.125-138°C Y

| sélido D | | liquido C \

T.E.225°C T.E.90-100°C

Sabendo-se que o0 processo de separacdo X ndo envolve aqueci-
mento, é correto concluir que

a) a mistura inicial € homogénea.
b) a mistura é formada por quatro componentes.
Cc) a operacdo realizada em Y é uma destilacéo simples.

d) o sélido D e o liquido C correspondem a substancias puras.
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QUESTAO 40

Os elementos sédo distribuidos na tabela periédica em fungéo de
suas caracteristicas, sendo agrupados em familias (colunas) e
periodos (linhas). No que diz respeito a disposicdo desses
elementos, é correto afirmar que

a) nos periodos, 0os elementos possuem caracteristicas seme-
Ihantes.

b) os metais ocupam a maior parte da tabela e séo bons condutores
de eletricidade.

€) 0s ndo-metais sdo gasosos e localizam-se na ultima coluna da
tabela periddica.

d) nas familias, os elementos apresentam 0 mesmo namero de
camadas eletronicas.

QUESTAO 41

ApoOs a realizacdo de um churrasco, em que foi consumido um
pacote de carvéo, as cinzas, resultantes da queima, foram reco-
Ihidas e colocadas ho mesmo pacote. Nessa situacdo, observou-
se que a massa final era menor que a inicial. Desconsiderando as
perdas durante o processo de transferéncia das cinzas, é correto
afirmar que a

a) massa das cinzas € menor que a do carvao, devido a sua menor
densidade.

b) massa das cinzas é diferente a do carvdo, uma vez que esse é
mais pesado que as cinzas.

¢) queima do carvao discorda da Lei de Conservacéo das Massas,
visto que a massa final € menor que a inicial.

d) reacdo respeita a Lei de Lavoisier, apesar da massa final ser
menor que a inicial, por se tratar de um sistema aberto.
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QUESTAO 42

Associe cada substancia a sua respectiva caracteristica.

SUBSTANCIAS CARACTERISTICAS

1- NaCl () usa-se na fabricacéo de sabéao.

2- HCl ( ) constitui o principal componente do aco.
3-NaOH ( ) esta presente na bateria de automéveis.
4- H,S0O, - ~ -

5 Fe () utiliza-se na preservacado de alimentos.

A sequéncia correta encontrada é
al,325.
b) 3,5, 4, 1.
c)4,21,5.
d)5, 4,3, 2.
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BIOLOGIA

QUESTAO 43

Admite-se que os primeiros seres vivos da Terra surgiram da
organizacao de moléculas organicas complexas, formadas a par-
tir de moléculas mais simples. Nesse contexto, esses organismos
teriam nutricdo do tipo e obtinham energia por

a) homeotrofica — oxidacao.
b) autotréfica — fotossintese.
c) isotréfica — quimiossintese.

d) heterotréfica — fermentacao.

QUESTAO 44

O aquéario marinho montado pela professora de Biologia continha
um exemplar dos seguintes filos: Cnidario, Molusco e Cordado.
Os exemplares escolhidos, na ordem citada, sdo

a) coral, ofitiro, anfioxo.
b) anémona, ostra, peixe.
c) estrela-do-mar, mexilh&o, ourigo-do-mar.

d) medusa, pepino-do-mar, cavalo-marinho.
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QUESTAO 45

A producéo de sementes é considerada uma adaptacao importante
de certos grupos vegetais ao ambiente terrestre. Esses grupos
podem ser representados por

a) musgos e gramineas.
b) avencas e orquideas.
€) samambaias e pinheiros.

d) pinheiros e leguminosas.

QUESTAO 46

A figura abaixo apresenta uma célula eucarionte.

Sobre as estruturas numeradas nessa célula, é correto afirmar que

a) 6 armazena DNA.
b) 8 sintetiza proteinas.
c) 1 esta presente nos animais.

d) 5 apresenta pigmento fotossintetizante.
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QUESTAO 47

A ilustracéo refere-se a uma glandula do sistema endécrino.

(1) ()

Disponivel em: <http://www.colegioweb.com.br,>. Acesso em: 03 out. 2008.

O aumento da glandula (I) acarreta um quadro clinico muito comum
representado em (Il). A glandula e o quadro clinico sao, respectiva-
mente,

a) tiredide e bocio.
b) hipdfise e bocio.
c) tiredide e elefantiase.

d) hipdfise e elefantiase.
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QUESTAO 48

Os seres vivos mantém invariavelmente relagdes entre si que per-
mitem a sua sobrevivéncia. A relacdo entre 0 homem e o verme
Ascaris lumbricoides equivale a observada entre

a) 0 passaro-anu e o boi.
b) o fungo e as algas liquénicas.
¢) o cip6-chumbo e a goiabeira.

d) a orquidea e a arvore leguminosa.
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GEOGRAFIA

QUESTAO 49
Sobre os fusos horarios no Brasil, afirma-se:

I- O territério nacional adota trés fusos horarios por motivo de
praticidade.

II- A hora oficial do pais se iguala ao do primeiro fuso, durante o
horério de veréo.

lll- O estado do Pard compartilha 0 mesmo fuso que o horério
oficial de Brasilia.

IV-  As cidades mineiras estéo trés horas adiantadas em relacao
as do Acre.

Estdo corretas apenas as afirmativas

a)l,llelll,
b)l,llelV.
)l llelV.
d)ll, llle V.
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QUESTAO 50

A questdo (50) refere-se a imagem abaixo.

FONTE: MOREIRA, Jodo Carlos. SENE, Eustaquio de. Geografia geral e do Brasil. Sdo
Paulo: Scipione, 2004.

A sequéncia I, Il, Ill e IV da variagéo altitudinal da vegetacao
corresponde, respectivamente, a

a) floresta temperada, floresta de coniferas, tundra e floresta tropical.

b) tundra, floresta de coniferas, floresta temperada e floresta
tropical.

c) floresta de coniferas, tundra, floresta temperada e floresta
tropical.

d) floresta tropical, floresta temperada, tundra e floresta de
coniferas.
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A questao (51) refere-se aos gréaficos abaixo.

BRASIL: Pirdmide etéria absoluta
Brasil - 1980
2.000.000 1.500.000 1000000 500.000 [ 500.000 1000000  1.500.000
Populagio

2000000

Disponivel em: <www.ibge.gov.br/home/estatistica/populacao/projecao_da_populacao/

piramide/piramide.shtm> Acesso em: 29 set. 2008.
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Disponivel em: <www.ibge.gov.br/home/estatistica/populacao/projecao_da_populacao/

piramide/piramide.shtm> Acesso em: 29 set. 2008.
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QUESTAO 51
A partir da andlise das piramides, é correto afirmar que houve a(0)

a) reducdo da PEA e da taxa de natalidade.
b) ampliagdo do nimero de idosos e da populacao relativa.
¢) aumento da expectativa de vida e diminuicédo da fecundidade.

d) decréscimo da densidade demografica e incremento da
populacdo absoluta.

QUESTAO 52

Sobre o processo de urbaniza¢cdo mundial e suas caracteristicas,
é correto afirmar que

a) os paises de economias emergentes tendem ao crescimento
urbano.

b) as megacidades exercem controle sobre os sistemas econé-
micos globais.

c) as cidades perderam sua importancia na atual economia
globalizada.

d) as regides desenvolvidas receberam o maior crescimento ur-
bano neste século.
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QUESTAO 53

A questao (53) refere-se ao gréafico abaixo.

Brasil: evolucdo da imigracdo (1884-1984)
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FONTE: HUGON, Paul. Demografia brasileira. Sdo Paulo, Atlas/Edusp, 1973. p. 56; e
dados do IBGE. (adaptado)

Pela andlise da dindmica demogréfica apresentada, € INCORRETO
afirmar que a

a) grande parte dos imigrantes chegou ao Brasil no periodo entre o
fim da escravidéo e o da Primeira Guerra Mundial.

b) entrada de imigrantes europeus no periodo pés-abolicdo da
escravatura deu-se por motivos de atracéo populacional.

¢) instituicdo do regime militar significou uma queda na entrada de
estrangeiros no Brasil, intensificando o processo de emigracgéao.

d) maior entrada de estrangeiros no Brasil foi a partir da instituicdo

da Lei de Cotas associada a fuga de europeus no periodo entre-
guerras.
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QUESTAO 54

A regido Centro-sul do pais tornou-se a mais industrializada por
uma série de fatores, EXCETO pela(o)

a) acumulacéo de capitais, proveniente da agroexportacao do café.
b) proximidade de portos como o de Santos, Rio de Janeiro e Vitéria.

c) potencial hidroelétrico, primordialmente da bacia do Sao
Francisco.

d) concentracdo de mao-de-obra, especialmente de imigrantes
europeus.
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HISTORIA

QUESTAO 55

O movimento operario, nas primeiras décadas do século XX, foi
extremamente ativo e combativo, principalmente, nas capitais dos
estados brasileiros. Sobre a mobilizacao dos trabalhadores nesse
periodo, é correto afirmar que a

a) luta contra o governo oligarquico conduziu a vitéria dos partidos
socialistas de base operaria em varios pleitos eleitorais.

b) autonomia sindical passou a ser regulamentada pelo Ministério do
Trabalho para ampliar a forca politica das organizaces operarias.

¢) solidariedade possuia entre os grupos de diversas ideologias
politicas um valor considerado fundamental para a organizacao
proletaria.

d) sindicalizac&o acentuada dos trabalhadores urbanos contribuiu
para o aprimoramento politico-intelectual dos grupos anarquis-
tas, visando romper o pacto federativo oligarquico no Sertédo
Nordestino.

048 . Educacéo Profissional Técnica Integrada de Nivel Médio ¢ 1° Semestre 2009



QUESTAO 56

Em 1922, realizou-se, por iniciativa de artistas, poetas e intelectuais,
em Sao Paulo, a Semana de Arte Moderna, propondo novas for-
mas de ver e representar o Brasil.

A citacdo que melhor interpreta esse fato histérico é:

a) “Minha terra tem palmeiras,/Onde canta o sabia,/As aves que
aqui gorjeiam,/N&o gorjeiam como Ia4./Nosso céu tem mais es-
trelas,/Nossas varzeas tém mais flores,/Nossos bosques tém
mais vida,/Nossa vida mais amores. [...]".

b) “[...] E que o rufo de um automovel, nos trilhos de dois versos,
espante da poesia o Ultimo Deus homérico, que ficou a dormir
e sonhar, em plena era do jazz e do cinema, com a flauta dos
pastores da Arcadia e os seios divinos de Helena!”

c) “[...] Ontem a Serra Leoa, /A guerra, a caca ao ledo, /O sono
dormido a toa/Sob as tendas d’ampliddo!/Hoje...o porao
negro,fundo,/Infecto, apertado, imundo,/Tendo a peste por ja-
guar.../E 0 sono sempre cortado/Pelo arranco de um finado,/E
o baque de um corpo ao mar... [...] .~

d) “[...] podeis entretanto estar certos de que a paz de Nosso Se-
nhor Jesus Cristo, nossa luz e for¢a, permanecera em vosso
espirito: Ele vos defendera das misérias deste mundo; um dia
alcancareis o prémio que o Senhor tem preparado(se conver-
ter-des sinceramente para Ele) que é a gloria eterna.”
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QUESTAO 57

Abaixo seguem-se versos de um samba composto por Ataulfo Alves
e Felisberto Martins em 1941.

“O Estado Novo

Veio para nos orientar

No Brasil ndo falta nada

Mas precisa trabalhar

Tem café, petroleo e ouro
Ninguém pode duvidar

E quem for pai de quatro filhos
O presidente manda premiar
E negdcio casar!”.

Esses versos expressam uma ideologia governamental, que se
apoia na(o)

a) defesa do nacionalismo econdémico como agente do desenvol-
vimento capitalista brasileiro.

b) fortalecimento dos partidos politicos como representantes dos
interesses das classes trabalhadoras.

c) exaltacdo das liberdades politicas como promotora da forma-
¢ao educacional da sociedade brasileira.

d) aprimoramento dos lacos matrimoniais como garantia da sociali-
zacao dos meios de producédo da riqueza.
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QUESTAO 58

“Nao foi 1968. Foi todo um amplo periodo dos fins dos anos 50 ao
inicio dos 70. 1968 sobreveio como um espasmo, catalizando uma

dramatica metamorfose cultural”. (SEVCENKO, Nicolau. Jornal Folha de S&o
Paulo. S&o Paulo, 2 de maio de 1993).

NAO faz parte dessa metamorfose cultural brasileira a(o)

a) surgimento do Cinema-Novo, que anunciava: “uma camera na
mé&o, uma idéia na cabeca”.

b) criacdo dos Centros Populares de Cultura da UNE, que defendiam
o slogan: “Brasil, Ame-o ou Deixe-0".

c) ecloséo da Tropicalia, que evocava a alegoria do Brasil: “o poeta
desfolha a bandeira/ e a manha tropical se anuncia”.

d) florescimento dos Festivais da Cancao, que registravam os versos
de protesto: “ Caminhando e cantando / E seguindo a cangao*.
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QUESTAO 59

Observe a imagem abaixo que registra um importante aconteci-
mento politico.

Manifestacdo na Av. Presidente Vargas/RJ, tendo ao fundo a Igreja da Candelaria, em
1984. Foto: Hipdlito Pereira.
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Essa manifestacao refere-se a(o)

a) contexto de transicao politica assinalado pelo fim do regime autori-
tario no Brasil.

b) campanha pela anistia politica deflagrada por varios partidos
de oposicao.

¢) movimento das reformas de base proposto pelo governo
populista de Jodo Goulart.

d) retomada das elei¢cbes diretas para governos estaduais por
meio da emenda Dante de Oliveira.
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QUESTAO 60

Muitos historiadores e cientistas sociais afirmam que um dos fa-
tos mais significativos da histéria politica de nosso Pais foi a pro-
mulgacado da Constituicdo de 1988. Sobre essa Constituicao, é
correto afirmar que

a) estabeleceu novas relacées de poder no Brasil, preponderando
a politica do Poder Executivo sobre o Legislativo e o Judiciario.

b) consolidou os direitos sociais das classes trabalhadoras urba-
nas e rurais, eliminando os conflitos de classes no campo e na
cidade.

C) promoveu a hacionalizacdo das empresas privadas capitalis-
tas, aumentando a capacidade produtiva do parque industrial
brasileiro.

d) inaugurou um novo arcabouco juridico-constitucional, amplian-
do as liberdades civis e direitos fundamentais para o cidadao
brasileiro.
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20@®O0 50 ®O©0O 0.®®©©®

Lembretes
- As provas e gabaritos serdo divulgados no dia 14 de dezembro de 2008, as 14

horas.

- A classificagéo final dos candidatos sera publicada até o dia 19/12/08, nos campi
onde os cursos serdo realizados e no portal www.copeve.cefetmg.br.

- O resultado oficial sera publicado no dia 23/12/08, nos campi do CEFET-MG e no

portal da COPEVE.
- Informacgdes sobre matricula devem ser consultadas no Manual do Candidato.
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